

# 东莞理工学院法国国立工艺学院联合学院

## 2017 年度自评报告

### 一、办学基本情况

不具有法人资格中外合作办学机构东莞理工学院法国国立工艺学院联合学院于 2017 年 2 月 27 日获教育部批准设立，许可证编号为 MOE44FRA02DNR20171831N，有效期为 2029 年 12 月 31 日。联合学院以智能制造领域为主要发展方向，是隶属于东莞理工学院的非独立法人办学单位，也是法国国立工艺学院全球教学网络的重要组成部分。联合学院于 2017 年 9 月正式招生，首届招生 130 人，共分五个教学班，其中，软件工程 2 个班、机械设计制造及其自动化 2 个班、通信工程 1 个班。

### 二、学生培养

联合学院录取的学生在中法两所高校同时注册学籍，完成培养方案的所需学分并通过论文答辩后可获得中法两所高校的学士学位。联合学院通过优化课程体系，加大、加强外方优质资源引入、加强教学组织管理等多元途径保障学生培养质量。

#### （一）修订人才培养方案

联合学院获批之后，中法双方针对培养方案展开研讨、结合实际情况适当修订教学大纲、落实教学改革和推进课程建设，明确各门各类课程对培养目标的贡献度，实现课程的合理准确定位，使中外教学资源更加契合。

## （二）强化英语教学

联合学院通过引进英国格拉斯哥大学英语语言教育学博士领衔的英语教学团队，在一年级重点强化学生的听、说、读、写、译五大基础能力，二年级面向专业，语言教师来自各个专业的英国本土教师，以项目为驱动，以专业为背景，开展小型团队项目，团队合作，实现“项目申报-实施-答辩”，让英语成为专业学习的工具。

## 三、师资建设

联合学院每学年派遣 2-4 名教师到法国国立工艺学院进修或访问，长期坚持引进与培养结合的师资队伍建设原则。到目前为止，联合学院自有专业教师 6 人、语言教学团队 4 人。2018 年学院计划引进专业教师 6 人、语言教师 5 人、实验员 2 人，法国国立工艺学院计划选派 3 名教师到联合学院任教。

## 四、教学组织

按照联合学院人才培养方案，本学期开设通识课程，包括：《思政课》、《大学生心理健康教育》、《体育课》、《高等数学》、《大学计算机基础》、《法语》和《英语》。《思政课》、《大学生心理健康教育》和《体育课》采用现有教学模式中文教学；《高等数学》采用小班制、全英教材、双语教学模式开展教育；法国国立工艺学院选派教师用英语开展《大学计算机基础》教学；《法语》定位为学院特色语言，面向零基础学生开展启蒙式教学；《英语》定位为学院工具语言，学院通过引进英国格拉斯哥大学英语教育学博士领衔的教学团队和教学体系，重点夯实学生听、说、读、写、译五大能力，为二年级过渡到专

业学术英语打好基础。与此同时，联合学院教师在教学内容对接的基础上，双方教师正在共同编写语言教学和专业基础课教材。

## **五、项目管理与质量监控**

联合学院始终重视教学管理制度的建设及落实，规范教学管理。通过校院两级专家评教、学生评教、用人单位评价等环节对教学效果进行监控并及时反馈。学院每年定期召开联合管理委员会，及时总结发现完善项目管理。与此同时，联合学院每周五下午定期开展全体教师参加的讨论会，共同探讨课程设置、教学进度、和教学过程中遇到的各种问题，制定对策并及时调整。

## **六、财务状况**

联合学院是不具有独立法人资格的、东莞理工学院所属的二级学院，学校财务处代为行使学院对外财务职能，为学院设立独立账户。学院执行高等学校会计制度及东莞理工学院财务管理制度。联合学院的财务预算和决算要接受学院联合管理委员会的批准和学校财务的审核。学院备有符合法定会计标准要求的、准确完备的会计记录和其它财务记录；学院财务部门定期向合作方报告学院财务状况及收支情况。学校委托在中国注册并得到联合管理委员会批准的、在国内具有良好声誉的会计师事务所对联合学院的账目及年度会计报表进行审计。

## **七、社会评价**

联合学院运营良好，国内外声誉逐步提高，受到社会各界的认可。与此同时，联合学院将全面融入粤港澳大湾区和广深科技走廊建设等

重大战略布局，同时联合学院作为学校国际化工程人才培养先行先试的“特区”，联合学院定位为向社会展示我校国际化工程人才培养理念的“窗口”，同时也要通过法国国立工艺学院工程师学院搭建我校和欧洲其他院校合作的“渠道”。加快将联合学院建成省内一流的中外合作办学机构。

## 八、办学特色

### （一）法国精英教育模式

师生配比高，小班化教学，讲解课+辅导课+实验课+口试课，多种教学方式确保教育质量。

### （二）紧密的校企合作

企业合作伙伴参与学院规划、人才培养、学生职业规划全过程。联合学院培养方案中包含1月+3月+6月的三段式实习环节，旨在培养学生实践创新能力，增强学生在应用领域的竞争力。

### （三）多元化的高水平师资

联合学院组建了一支优秀且稳定的教师队伍，为学院教学提供强有力支撑。2/3专业课程、所有专业核心课程均由国际师资教授。法方师资占学院专业课总师资的50%以上。

### （四）国际化的氛围

英语强化教学，法语零基础起步。联合学院将语言学习和专业学习放在同等重要的位置，按照“英语为工具、法语为特色”的理念，强化语言教学。